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المحتويات

نتهاء من دراسة هذه الوحدة المتمازجة والتفاعل مع �أنشطتها، �أن يكونوا قادرين  يتوقع من الطلبة بعد ال�إ
على توظيف الاقترانات كثيرات الحدود والاحتمالات والهندسة في الحياة العملية من خلال ال�آتي: 

١ ضرب كثيرات الحدود وقسمتها. 
٢ التعرفّ �إلى الاقتران التربيعي، وتمثيله بيانيّاً.

٣ التعرفّ �إلى الاقتران النسبي. 
4  �إيجاد احتمال اتحّاد حادثيْن.   
5 �إيجاد احتمال تقاطع حادثيْن.   

6 �إيجاد احتمال الحادث المشروط.   
7 التعرف �إلى الحوادث المستقلةّ.   

8 التعرفّ �إلى معادلة الدائرة.   
9 �إيجاد معادلة الدائرة.   

10 التعرفّ �إلى الزّوايا المحيطيةّ، والزوايا المركزيةّ.   

11 استنتاج العلاقةِ بين الزاويتيْن المركزيةّ والمحيطيّة المشتركة في القوس نفسه.   

12 استنتاج العلاقةِ بين الزاويتيْن المحيطيّتيْن المشتركتيْن في القوس نفسه.   

13 �أن يتعرف على مماس الدائرة.   

14 التعرفّ �إلى الشكل الرباعيّ الدائريّ.   

دروس الوحدة الرابعة

3 ٤ – ١  ضربُ كثيراتِ الحدودِ وقسمتُها	

7 ٤ – ٢  الاقتران التربيعيّ	

10 ٤ – ٣  الاقتران النسبي	

12 ٤ – ٤  قوانين الاحتمالات	

16 ٤ – ٥  الاحتمال المشروط	

19 ٤ – ٦  استقلال الحوادث	

23 ٤ – ٧  الدائرة	

27 ٤ – ٨  الزّوايا المركزيةّ والزّوايا المحيطيّة	

٤ – ٩  الشكل الربّاعيّ الدائريّ            31

٤ – ١٠ ورقة عمل                        35

٤-١١ الاختبار                             37
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ضربُ كثيراتِ الحدودِ وقسمتُها)٤ – 1(

 نشــاط )1(: تصُــدرُ �إحــدى البلديـّـات تراخيــصَ البنــاء للمواطنيــن؛ لغــرض تنظيــم البنــاء، وضبطــه 
فــي المــدن والقــرى الفلســطينيةّ. يمتلــك ســميرٌ قطعــةَ 
�أرضٍ مربعــة الشــكل، ويريــد بنــاءَ بيــتٍ عليهــا، بحيــث 
يتــرك مســاحاتٍ حــول البيــت )ارتــدادات(، يمكــن تمثيلهــا 

بالشكل المجاور، �إفترضِ طولُ قطعة ال�أرض س متر.

طول البيت: )س – 6(                                  

عرض البيت: )س – ___( 

مِساحة البيت: 

�أولاً: ضرب كثيرات الحدود: 
  

ف
ري
ليكن ق)س(، هـ)س( كثيري حدود، ف�إنّ: )ق × هـ()س( كثير حدود، ويكون:تع

)ق × هـ()س( = ق)س( × هـ)س(

 نشاط )2(: �إذا كان ق)س( = س2 + 3،  هـ)س( = 4س + 2 ، �أكمل �إيجاد:
= ق)س( × هـ)س( = )س2 + 3( × )4س + 2(  )ق × هـ()س( 	 		

= س2 × 4س + س2 × 2 + ___ × ___ + ___ × ___  					   
= 4س3 + ____ + ______ + ______ 					   

لاحظ �أنّ: ) ق × هـ () س( هو اقتران كثير حدود من الدرجة ــــــــــــــــــــ.  

5م

3م 3م

4م

ما درجة حاصل ضرب كثيري حدود؟ �أفَكِّر و�أناقش
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 ثانياً: قسمة كثيرات الحدود: 

 نشاط)3(: �أكمل �إيجاد ناتج قسمة ما ي�أتي: 
	    0  3س  ،   س =

٣س٢
س   )١

0  س  ،   ______ = 
س٣
س٢   )2

0 س ، ____ =
س)س – ١(

س   = 
س٢ – س

س    )٣

0  س ،  ______ = 
٤س٢
س٢     )٤

ف
ري
ليكن ق)س(، هـ)س( كثيري حدود، ف�إنّ: تع

)ق ÷ هـ()س( = ق)س( ÷ هـ)س(، هـ)س(  صفر لكلّ س  ح 

مِثال: �إذا كان ق)س( = 7س + س3 + 12  ، هـ)س( = س + 2 ، �أجدُ: ق)س( ÷ هـ)س(. 
ــةُ  ــت درج ــة، �إذا كان ــتخدام القســمة الطويل ــري حــدود باس ــج قســمة كثي ــادُ نات يمكــن �إيج

ــة: ــوات ال�آتي ــاع الخط ــه، باتبّ ــوم علي ــة المقس ــاوي درج ــى، �أو تس ــوم �أعل المقس
الحل: 

 

ناتج قسمة ق)س( على هـ)س( يساوي     س2 – 2س + 11 .  والباقي -١٠ . 

س3        + 7س + 12
س3 + 2س2

 0  – 2س2 + 7س + 12

       -2س2  – 4س 

        ٠    + 11س + 12

                11س + 22

١٠- 0                    

س2 – 2س +11 

س + 2 
11 تنازليـّـاً - هـــ)س(  ق)س(،  الاقترانيــن  حــدود  نرتــب 

س.  قــوى  حســب 
22 نقســم الحــدّ ال�أوّل فــي المقســوم علــى الحــد ال�أوّل -

فــي المقســوم عليــه، ونضعــه حــدّاً �أوّلَ فــي ناتــج 
القســمة؛ �أي �أنّ: س3 علــى س يســاوي س2 . 

33 نضــرب )س2( الــذي حصلنــا عليــه فــي خطــوة 2 فــي -
كلِّ حــدٍّ مــن حــدود المقســوم عليــه، ونطــرح .

44 نكــررّ الخطوتيــن 2، 3 حتــى نحصــل علــى بــاقٍ، -
ــه.   ــة المقســوم علي ــن درج ــلّ م ــه �أق درجت
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ÍÍ كيف نتحقّقُ من صحّة حل المثال السابق؟

ÍÍ ما درجة ناتج قسمة �أيّ كثيري حدود؟
�أفَكِّر و�أناقش

 نشاط)4(: �أكمل �إيجاد ناتج قسمة: ) 3س2 + س3 – 4 ( ÷ ) س + 2 ( .

س3 +  ٣س2 – ٤

س3 + ــــــــــــ

س2 

س + 2 

ناتج قسمة ) 3س2 + س3 – 4 ( على  ) س + 2 ( يساوي _____________، والباقي ______. 

لاحظ �أنّ:

3س2 + س3  – 4 = ) س + 2 ( × )                   ( 

) س+2 ( عامل من عوامل 3س2 + س3 – 4 

هل ناتجُ القسمةِ عاملٌ من عوامل 3س2 + س3 – 4 ؟ 

:   �إذا كان باقــي قســمةِ اقتــران كثيــرِ حــدود علــى اقتــرانٍ كثيــر حــدود �آخــر يســاوي صفــراً، 
فــ�إنّ المقســومَ عليــه عامــلٌ مــن عوامــلِ المقســوم. 
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 تمارين ومسائل:  

س١ �إذا كان ق)س( = س2– 5س،  هـ)س( = 2 + س  ، ك)س( = س3 + 2س + 1 ، �أجد:

ب )ك × هـ()س( 		 �أ )ق × هـ()س(        

س2 �أجد: ) ق ÷ هـ ()س(  في كلٍّ ممّا ي�أتي: 

هـ)س( = 2س2 + 1  �أ ق)س( = 6س3 + 3س + 2،	

س3 �أكتب درجة ناتج حاصل ضرب ق)س( في هـ)س( فيما ي�أتي، دون �إجراء عمليةّ الضرب:

هـ)س( = س3 + س2 – 4   			  �أ ق)س( = س6 – 3،

س4 �أكتب درجة ناتج قسمة ق)س( على هـ)س( فيما ي�أتي، دون �إجراء عمليّة القسمة:

�أ ق)س(=  2س3 – 8س2 + 1     ،  هـ)س( = س + 6 

س5 �أبيّنُ باستخدام القسمة الطويلة �أنّ  س – 2 عامل من عوامل  س3 – 8  
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الاقتران التربيعيّ)٤ – ٢(

ــرٌ مــن حركــة ال�أشــياء فــي الطبيعــة تحصــل بطريقــةٍ منظمّــةٍ، وضمــن قوانيــنَ ثابتــة.   نشــاط)1(: كثي
ففي الشكل المجاور حركةُ المياه تشكّلُ شكلاً منظمّاً.

الشــكل الهندســيّ الــذي تصنعــه نافــورةُ الميــاه فــي 
الشــكل منحنًــى مفتــوحٌ �إلــى ال�أســفل .

�أعــطِ �أمثلــةً �أخــرى ل�أشــياء، �أو ل�أشــكالٍ لهــا الحركــة 
نفســها : ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ف
ري
يُسمّى كثيرُ الحدود ق)س( = �أس2 + ب س + جـ، حيث: �أ، ب، جـ �أعداد حقيقيّة،تع

�أ  صفر اقتراناً تربيعيّاً.

 نشاط)2(: �أكمل الجدول ال�آتي، و�أعيّن النقاط الناتجة في المستوى: 

-3-2-32101س
41ص = ق)س( = س2

س
٠

1

٤
5
6
7
8
9

٣
٢

ص

1-
٢-

٣٢1٣- ٢- 1-



08

محور تماثل القطع 

ر�أس القطع 

ــيّ ق)س( = س2  ــران التربيع ــل الاقت ــد تمثي :   عن
فــي  الديكارتــي يظهــر كمــا  المســتوى  فــي 
مكافئــاً.  قطعــاً  ويُســمّى  المجــاور،  الشــكل 
�إلــى  مفتوحــاً  مكافئــاً  قطعــاً  هنــا  ويُســمّى 

موجــب. معامــل س2  ل�أنّ  ال�أعلــى؛ 

 نشاط)3(: �أكمل خطواتِ تمثيل الاقتران التربيعيّ:  ق)س( = س2 + 2س – 3 
1–  = 

-ب
٢�أ

حداثي السيني لر�أس القطع المكافئ، س =  ١( �أجدُ ال�إ

٢( �أكونُّ الجدول لتمثيل النقاط:

-3-2-101س

-4ص = ق)س(

ق)-1( = )-1(2 + 2×-1 – 3  = -4        ) -1 ، -4 ( �إحداثياّت ر�أس القطع

ق)1( = ________ = ________ ) 1  ،    ( 

ق)0( = ________ = ________ ) 0  ،    ( 

ق)-2( = ________ = ________ ) -2 ،    ( 

ق)-3( = ________ = ________ ) -3 ،    ( 

٣( �أعيّنُ النقاط في المستوى الديكارتي، و�أصلُ بينها. 

٤( ما نقاط تقاطع المنحنى مع محور السينات؟ 

٥( الاقتران مفتوح لـ _______   ل�أن _______

حداثي الصادي لر�أس القطع المكافئ؟ ماذا �ألاحظ؟  ٦( ما ال�إ

�ألاحظ �أنّ: ق)-1( = -4، وهي القيمة الصغرى للاقتران. 

س
٠1

٤
٣
٢

ص

1-

٣-
٢-

٤٣٢1٤-

٤-

٣- ٢- 1-
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 تمارين ومسائل:  

س١ �أمثلّ الاقترانات ال�آتية في المستوى الديكارتي: 

�أ ق)س( = س2 + 6س + 9 

ب ق)س( = 3س2 – 12س 

جـ ق)س( = 1 – س2

س2 من الشكل المجاور، �أجد: 

�أ �إحداثيّات ر�أس القطع المكافئ. 

ب �أصفار الاقتران. 

جـ �أرسم في الشكل محور التماثل. 

٠د �إحداثياّت نقطة تقاطعه مع محور الصّادات.
1
٢
٣
٤

1 ٢ ٣ ٤
س

ص

1-
٢-
٣-
٤-

1-٤-٣-٢-

مهمة تقويمية )١(:
س١ �إذا كانت ق)س( = س3 – 5س2 + 3، هـ)س( = س2 +1  ، �أجد: 

ب ق)س( ÷ هـ)س(  �أ ق)س( × هـ)س( + 5	

س٢ �أبين باستخدام القسمة الطويلة �أن )س+١( هو عامل من عوامل )س٣+١(.

س٣  �أمثل الاقتران ق)س( = ١- س٢ في المستوى الديكارتي.
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الاقتران النسبي)٤ – ٣(

 نشــاط)1(: فــي القاعــات الرئيســه يتــمّ عمــلُ �أنظمــةٍ للتبريد؛للتخفيــف مــن اســتهلاك الطاقــة،  
يحــاول المهندســون �أنْ تكــونَ نســبةُ 
مِســاحة ســطح المجسّــم �إلــى حجمــه 
ــةٌ  ــاك قاع ــي. هن ــرة بالحــد الكاف صغي
طولهُــا س متــر ، عرضُهــا س متــر ، 

ارتفاعُها س متر. 

�أجد: المساحة الكليةّ للقاعة =
	 4س × س + ___ = 6س2

حجم القاعة = س × ___ × ___ = ___
نسبة المِساحة الكليّة للقاعة �إلى حجمها =  _______________

ف
ري
هـ)س(، تع نسبيّاً، حيث  اقتراناً   ،

هـ)س(
ل)س( المكتوب على صورة ق)س( =  الاقتران  يُسمّى 

ل)س( اقترانان كثيرا حدود، ومجال الاقتران ق)س( هو ح ما عدا �أصفار الاقتران ل)س(.

 نشاط)٢(: ما مجال الاقترانات النسبيّة ال�آتية؟
 
٣س٢ – ٤
٢س + ٦

١( ق)س( =  

يجاد مجال الاقتران ق)س( نجد �أصفار المقام. ل�إ

يجاد �أصفار المقام نضع  : 2س + 6 = صفر  	 ل�إ
			                2س = _____ 
			                  س = _____ 

        مجال ق)س( هو ح ما عدا �أصفار المقام

	�إذن مجال ق)س( = ح  _  }        {
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 نشاط)٣(: �أكمل �إيجاد �أصفار الاقترانات النسبيّة ال�آتية: 
3  س٢ – ٤س – ١٢  ،     س

س٣ – ٢٧
   = ١( ق)س( 	

=  صفر 
س٢ – ٤س – ١٢

س٣ – ٢٧
  = 		

          س2– 4س – 12 = ____ 

           )س + 2( × )س – ___ ( = صفر 

	�إمّا: س + 2 = صفر  ،  �أو:   س – ____ = صفر 

	      س =  -2   ،  �أو:   س = ____ 

�أصفار الاقتران ق)س( هي   -2 ، ___ 

:   �أصفــار الاقتــران النســبي هــي تلــك القيــم التــي تجعــل قيمــة البســط = صفــر، ولا يكــون 
المقــام مســاوياً صفــر عندها.

 تمارين ومسائل:  

س١ �أجد مجال الاقترانات النسبيّة ال�آتية: 

 
٤س + ١
س+ ٤ ٢

ب ق)س( =     
٥س + ٣س٢ + ٨

1
2

٢س – 
�أ ق)س( =

 
٣س + ١

س)س٢ – ١(
جـ ق)س( = 

س2 �أجد �أصفار الاقترانات النسبيّة ال�آتية: 

 
س٣ + ٩س٢ + ١٨س

س٢ + ١
ب ق)س( =    ،  س  صفر  

س٢ – ٤
س٣ + ٤س

�أ ق)س( =
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قوانين الاحتمالات) ٤ - ٤(

 نشاط )1(: الجــنيه الفلســـطينيّ هو العـــملةُ 
التي استخدمتها حكومة فلسطينَ في عهد الانتداب  	

البريطاني بين عاميّ 1927م - 1948م.

تــم �إلقــاءِ قطعــةِ نقــد معدنيــة مــن فئــة ٥٠ مــل مرتّيْــن 
متتاليتيْــن، وملاحظــة الوجــه الظاهــر.

تعني وجه صورة عليه غصن الزيتون. ص:	

تعني وجه عليه العدد ٥٠ مل ك: 	

ص

ص

ك
ص

ك

ك
• الفراغ العيني للتجربة Ω = }) ص ، ص ( ، ......... ، ) ك ، ص ( ، ...........{	

) ص ، ك ( تعني:ظهور صورة في الرمية ال�أولى، وكتابة في الرمية الثانية.

) ك ، ص ( تعني: ......................................................

•  حادث ظهور صورة واحدة على ال�أقلّ، ف�إنّ:		
٢
 حادث ظهور كتابة واحدة فقط ، ح

١
�إذا كان ح

• = }......،) ك ،  ص ( ، ........... {	
 ٢
= } ) ص ، ك (، .........{ ،  ح

 ١
ح

• 	
1
2  = 

٢
٤   = )

١
 ل)ح

• 	 = )
 ٢
 ل)ح

= }) ص ، ك ( ،          { 
٢
  ح

١
ح

			  }           ،            ،           { =
٢
  ح

١
ح

• 	 = )
2
  ح

1
،   ل)ح   = )

2
  ح

1
ل)ح

•  هو:	
٢
احتمال عدم وقوع الحادث ح

____ = ____ – 1 = )
2
( =  1 – ل)ح

٢
ل)ح
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  �إذا كانــت Ω هــي الفضــاء العينــيّ لتجربــةٍ عشــوائيةّ، بحيــث �إنّ كلَّ عنصــرٍ فــي Ω لــه فرصــة 
ــ�إنّ :�أتذكّر: الظهــور نفســها) الحــدوث(،  وكان الحــادث ح Ω  ، ف

عدد عناصر ح

Ω عدد عناصر
		 ل)ح( =   

		 ل)ح( = 1 – ل)ح(  

• حادثيْن في Ω، ف�إنّ:	
٢
، ح

١
�إذا كان ح

)
2
  ح

1
( – ل)ح

2
( + ل)ح

١
( = ل)ح

2
  ح

1
ل)ح 	

 حادثيْن منفصليْن في Ω، ف�إنّ: 
٢
، ح

١
	�إذا كان ح  

�أتذكّر:

)
2
( + ل)ح

١
( = ل)ح

2
  ح

1
ل)ح 		

ــي  ــاً ف ــاءٍ مشــروعيْن )ســكني وتجــاري( مع ــاولُ بن ــزَ مق ــالُ �أنْ يُنجِ  نشــاط )٢(: �إذا كان احتم
، واحتمــالُ 

٣
٤  ، واحتمــالُ �أنْ يُنجِــزَ المشــروعَ الســكني يســاوي 

1
٤ الموعــد المحــدّد يســاوي 

 .
٢
٣ �أنْ يُنجِــزَ المشــروعَ التجــاري 

•  ما احتمالُ �أنْ يُنجِزَ المقاولُ المشروعَ السكني فقط؟	

 : حادث �إنجاز المقاول المشروع السكني. 
1
ح

 : حادث �إنجاز المقاول المشروع التجاري. 
2
ح

ــدم �إنجــاز  ــزَ المشــروعُ الســكني، وع ــي: �أنْ يُنجَ ــط يعن ــزَ المشــروعُ الســكني فق ــال �أنْ يُنجَ احتم
)
٢
  ح

١
( = ل)ح

٢
 – ح

١
المشــروع التجــاري، وبالرمــوز: ل)ح

)
٢
  ح

1
( – ل)ح

١
( = ل)ح

٢
 – ح

١
ل)ح

	 1
2

 = 1
4

 – 3
4

 =   			 

١
ح

2
ح
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• ما احتمالُ �أنْ يُنجِزَ المقاولُ المشروعَ التجاري فقط؟	

احتمال �أنْ يُنجِزَ المشروع التجاري فقط يعني:.........................................

)
١
  ح

٢
( – ل)ح

2
( = ل)ح

1
 – ح

2
ل)ح 	

________ =
1
4  – 

2
3  =                    

 حادثيْن في الفضاء العيني Ω لتجربةٍ عشوائيّةٍ، ف�إنّ:
2
 ، ح

1
:  ليكن ح

• 	٢
  ح

١
ح  =

 2
  ح

1
ح

• 	٢
  ح

١
ح =

 ٢
  ح

١
ح

)
2
  ح

1
( – ل)ح

1
( = ل)ح

2
 – ح

1
= ل)ح

 2
  وعدم حدوث ح

1
  احتمال حدوث ح

( = 0,2، �أكمِــلُ �إيجــادَ 
2
  ح

1
( = 0,5، ل)ح

2
( = 0,3، ل)ح

1
 نشــاط )٣(: ليكــنْ: ل)ح

مــا ي�أتــي:

• 	________  = ________ – ________ + )
1
( = ل)ح

2
  ح

1
  ل)ح

• 	________  = ________ – 1 = )
١
( = 1 – ل)ح

١
ل)ح

• 	)
1
  ح

2
( – ل)ح

١
( = ل)ح

٢
 – ح

١
ل)ح

________ = 0,2    –  0,3  =                  

• 	0,8 = ________ – 1 = )
1
  ح

2
( = ا – ل)ح ٢

  ح
١
ح ( = ل)

١
  ح

٢
ل )ح

• 	________ = ________ – 1 = ) ٢
  ح

١
ح ( = ل)

٢
  ح

١
ل )ح
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 تمارين ومسائل:  

س١ لَدى عائلةٍ ثلاثةٌ �أطفال، ما احتمالُ �أنْ يكونَ لديها بنتان وولد ؟

س٢ في تجربةِ رمي حجريّ نردٍ منتظميْن مرةً واحدة، وملاحظة الوجهيْن الظاهريْن،

 �أجدُ احتمالَ ما ي�أتي:

ب احتمال ظهور عدديْن فردييّْن. �أ احتمال ظهور عدديْن مجموعهما 7 .   

جـ احتمال ظهور عدديْن مجموعهما 3 على ال�أكثر.

حادثيْن في Ω حيث: 
٢
، ح

١
س٣ �إذا كان ح

 0,15 = )
2
  ح

1
ل)ح 		  0,3 = )

٢
ل)ح 		  0,6  = )

١
ل)ح 	

	)
 ٢
  ح

١
ب ل)ح 			       )

٢
 – ح

١
�أ ل)ح  �أحسب: 	

مهمة تقويمية )٢(:

  �أجد:
س٢ + ٣

٢ س- 
س١ �إذا كان ق )س( = 

ب ق )٠( 		 �أ ق )٣( 

س٢ �أجد مجال الاقتران النسبي ال�آتية:

٢س٢ + ١

٢س٢- ٤
�أ ق )س( =   

س٢

س٣+ س+١
س٣ �أجد �أصفار الاقتران النسبي: ق )س( =   

حادثــان 
 ٢
،ح

١
( = ٢٥,  فهــل ح

٢
( = ٤,  ، ل)ح

 ١
( = ٦٥, وكان ل)ح

2
  ح

1
س٤ �إذا كان ل)ح

منفصــلان .

�إذا كان احتمالُ نجاحِ طالبٍ في امتحان الفيزياء يساوي 0,75، واحتمالُ نجاحِه في امتحان  س5  

الكيمياء يساوي 0,8، واحتمالُ نجاحِه في الامتحانيْن معاً يساوي 0,65، فما احتمال: 

�أ نجاح الطالب في �أحد الامتحانين؟

ب نجاح الطالب في امتحان الكيمياء فقط؟ 
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الاحتمال المشروط)٤ - ٥(

 نشــاط)1(: يُمثـّـلُ الجــدولُ ال�آتــي بيانــاتِ مجموعــةٍ مــن الطلبــة فــي �إحــدى الجامعــات 
حصــاء: الفلســطينيةّ، لمعرفــة نتائجِهــم فــي مقــررّ ال�إ

المجموعالراسبونالناجحونالكُليّة          النتيجة

251540العلوم

10515الزرّاعة

151025الهندسة

503080المجموع

 اخُْتيرَ �أحدُ الطلبة عشوائيّاً، �أجيبُ عمّا ي�أتي:

• 	
١٥
٨٠ احتمال �أنْ يكونَ هذا الطالب من كليّة الزرّاعة = 

• احتمال �أنْ يكونَ هذا الطالب من الناجحين = ________	

• 	 
١٠
٨٠ احتمال �أنْ يكون هذا الطالب ناجحاً، ومن كليةّ الزراعة = 

هل يمكن �إيجادُ احتمالِ �أنْ يكون هذا الطالب من كليةّ الزراعة، بشرط �أنهّ من الناجحين؟

:   الاحتمــال المشــروط: هــو �إيجــادُ قيمــةِ الاحتمــالِ لحــادثٍ مــا، عِلمــاً بــ�أنّ حادثــاً �آخــر 
قــد وقــع.

 يُرمزُ له بالرمز:
٢
 بشرط وقوع ح

١
 حادثيْن في Ω، ف�إنّ احتمال وقوع ح

٢
، ح

١
�إذا كان ح

(  صفر
٢
، ل)ح

)
٢
  ح

١
ل)ح

)
٢
ل)ح

  = )
2
 / ح

1
ل)ح

)
٢
( × ل)ح

2
/ ح

 1
(  = ل)ح

٢
  ح

١
�أي �أنّ:ل)ح
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ــن  ــن مرقمّتي ــن زرقاويْ ــى 5، وكرتي ــن 1�إل ــةٍ م ــون مرقمّ ــةِ الل ــراتٍ برتقاليّ ــى 5 ك ــاءٌ عل ــوي وع مِثال:   يحت
بال�أرقــام 1 ، 2 ، كمــا فــي الشــكل المجــاور. �إذا ســحبنا كــرةً 
ــةً علمــاً  عشــوائيّةً، مــا احتمــالُ �أنْ تكــونَ الكــرةُ المســحوبةُ برتقاليّ

ب�أنهّا تحمل الرقم 2؟

الحل:   ليكن:
: حــادث 

 2
: حــادث الكــرة المســحوبة برتقاليـّـة اللــون.       ح

 1
ح

ــم 2. ــل الرق ــرة المســحوبة تحم الك

 ،
٢
٧  = )

2
 ومنه: ل)ح

١
٧  = )

٢
  ح

١
تعني: �أنّ الكرةَ المسحوبةَ برتقاليّةٌ، وتحمل الرقم 2  ،   �إذن:ل)ح

 ٢
  ح

١
ح

احتمال �أنْ تكونَ الكرةُ المسحوبةُ برتقالية، علماً ب�أنهّا تحمل الرقم 2 = 

.
1
2  = 

1

٧

 = 
)
٢
  ح

١
ل)ح

)
٢
ل)ح

  = )
2
 / ح

1
ل)ح

حادثيْن في Ω، حيث �إنّ:
٢
، ح

١
 نشاط)٢(: ليكنْ: ح

:)
١
/ ح

 ٢
(، ل)ح

2
/ ح

 1
، �أكمل �إيجاد ل)ح

23
60  = )

٢
  ح

١
،  ل)ح

1
٣ = )

٢
، ل)ح

1
٤ = )

1
ل)ح

________  =  ________  – ________ +  )
1
( = ل)ح

٢
  ح

١
ل)ح

________  =  ________   = 
)
٢
  ح

١
ل)ح

)
٢
ل)ح

= )
2
/ ح

 1
ل)ح

________ = ________ = 
)
٢
  ح

١
ل)ح

)
١
ل)ح

= )
١
/ ح

 ٢
ل)ح

1 1

٤

٢

٥
٢

٣

 تمارين ومسائل:  

س١ �أجب عمّا ي�أتي:

جـ �أعطي �أمثلة على كل حالة للفرعين السابقين.   ١ = )
2
/ ح

 1
ب متى يكون ل)ح ( = صفر  

2
/ ح

 1
�أ متى يكون ل)ح

س٢ يحتــوي صنــدوقٌ علــى 7 كــراتٍ بيضــاءِ اللــون، مرقمّــةٍ مــن 1 �إلــى 7، وعلــى 13 كــرةً ســوداءِ اللــون 

مرقمّــةٍ مــن 1 �إلــى 13، سُــحِبتْ كــرةٌ بشــكلٍ عشــوائيّ. 

• ما احتمالُ �أنْ تكونَ الكرةُ سوداءَ علماً ب�أنهّا تحمل العدد 3؟	
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استقلال الحوادث)٤ – ٦(

�أجريِتْ انتخاباتُ البلدياّت في  �إجراء الانتخابات،   نشاط )1(: من �أجل تمثيل الشعب يتم 
فلسطين عام 2017، وتنافست ثلاثُ قوائمَ من مدينة نابُلْسَ، و�أربعُ قوائمَ من مدينة الخليل، تمّ 

اختيارُ مرشّحٍ من كلّ قائمةٍ عشوائيّاً، لحضورِ مؤتمرٍ حول دوْرِ البلدياّت في خدمة المجتمع.

 ، )    ،    ( ، )2 ، 2( ، )   ،   ( ، )4 ، 1( ، )   ،   ( ، )2 ، 1( ، )1 ، 1( { = Ω
)   ،   ( ، )3 ،  1( ، )   ،   ( ، )3 ، 3( ، )   ،   ( { ، المســقط ال�أول يمثلّ رقمَ قائمةِ 

مرشّــحِ مدينــةِ نابُلْــس، والمســقط الثانــي يمثـّـل رقــمَ قائمــةِ مرشّــحِ مدينــةِ الخليــل.

ما احتمال �أنْ يكونَ مرشّحُ مدينةِ نابلسَ من القائمة الثالثة؟

: تمُثلُّ حادثَ �أنْ يكونَ مرشّحُ مدينةِ نابلسَ من القائمة الثالثة، 
١
ح

.
1
3  = 

4
12  = )

١
 = }) 3 ، 1( ، ) 3 ، 2( ، )3 ، 3( ، ) 3 ، 4( { ، ومنه:  ل)ح

١
ح

ما احتمالُ اختيارِ مرشّحِ مدينةِ الخليل من القائمة الرابعة؟

 تمثلّ حادثَ �أنْ يكونَ مرشّحُ مدينةِ الخليل من القائمة الرابعة.
٢
لتكن: ح

________  = 
3
12 = )

٢
= } )1 ، 4( ، ) 2 ، 4( ، )3 ، 4( { ،  ومنه  ل)ح

 ٢
 ح

ــحُ ال�أوّلُ  ــن بشــكلٍ عشــوائيّ، مــا احتمــالُ �أنْ يكــونَ المرشّ ــارُ مرشّــحيْن مــن المدينتيْ ــمّ اختي �إذا ت
ــة نابلــس، و�أنْ يكــونَ المرشّــحُ الثانــي مــن القائمــة الرابعــة لمدينــة الخليــل؟  مــن القائمــة الثالثــة لمدين

)
2
  ح

1
المطلوب: احتمال حدوث الحادثيْن معا؛ً �أي ل)ح

1
12  = )

2
  ح

1
= })    ،    ({ ، ل)ح

 1
  ح

2
	 ح

1
12  = ________ × 

1
3  = )

2
( × ل)ح

1
�أجد : ل)ح

(؟   ________
2
( × ل)ح

1
(،  ل)ح

2
  ح

1
ما العلاقةُ بين: ل)ح 	

هل يت�أثرُّ اختيارُ مرشّحِ مدينةِ نابلسَ باختيار مرشّحِ الخليل؟________ 	

؟________ 
2
 بحدوثِ ح

1
هل يت�أثرُّ حدوثُ ح 	

 ،
1
4  = 1

3

 =
)
٢
  ح

١
ل)ح

)
1
ل)ح

  = )
1
 / ح

2
�أجد: ل)ح

1
3  = ________ =

)
٢
  ح

١
ل)ح

)
2
ل)ح

  = )
2
 / ح

1
ل)ح 	
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(؟ ________
١
(، ل)ح

2
/ح

١
(؟، وبين: ل)ح

2
( ، ل)ح

١
/ح

٢
ما العلاقةُ بين: ل)ح

نلاحــظ �أنّ: حــادث اختيــار المرشّــح مــن �إحــدى قوائــم مدينــة نابلــس لا يؤثـّـرُ علــى حــادث اختيــار، �أو 
عــدم اختيــار المرشّــح =مــن مدينــة الخليــل ، وتسُــمّى مثــلُ هــذه الحــوادث حــوادثَ مســتقلةّ .

حادثــان مســتقلّان، �إذا كان وقــوعُ �أيٍّ منهمــا لا يؤثـّـر علــى وقــوعِ، �أو 
 2
 ، ح

١
: يُقــال �أنّ ح

ــوع الحــادث ال�آخــر؛ �أي �أنّ : ــدمِ وق ع

  )
١
( = ل)ح

2
/ح

١
ل)ح

 )
2
( = ل)ح

١
/ح

٢
ل)ح

. )
2
( × ل)ح

١
( = ل)ح

٢
  ح

١
وكذلك ل)ح

ــا  ــن، م ــن الظاهريْ ــدٍ، وملاحظــة الوجهيْ ــةِ نق ــاءِ قطع ــمّ �إلق ــردٍ، ث ــيِ حجــرِ ن ــةِ رم ــي تجرب مِثال:   ف
احتمالُ ظهورِ الرقم 5 على حجر النرد، وظهور صورةٍ على قطعة النقد؟

Ω = })1 ، ص( ، )1 ، ك( ، )2 ، ص( ، )2 ، ك(، )3 ، ص( ، )3 ، ك( ، )4 ، ص( ، )4 ، 
ك( ، )5 ، ص( ، )5 ، ك( ، ) 6 ، ص( ، )6 ، ك({

: حادث ظهور الرقم 5 على حجر النرد.
1
ليكن ح

: حادث ظهور صورة على قطعة النقد.
2
	  ح

)
٢
  ح

١
والمطلوب: ل)ح

 مســتقلّان ، فــلا يت�أثــر رمــي قطعــةِ 
2
  و ح

1
لاحــظ �أنّ الحادثيــن ح

النقــد برمــي حجــرِ النــرد، فنجــد احتمــالَ كلٍّ منهمــا دون الاعتمــاد 
1
2  = )

2
   ،   ل)ح

1
6  = )

1
علــى ال�آخــر:   ل)ح

 مستقلان، ينتج �أنّ:
2
، ح

1
 وبما �أنّ ح

.
1
١٢  =

1
2  ×

1
6  = )

2
( × ل)ح

1
( =  ل)ح

٢
  ح

١
ل)ح

( بطريقةٍ �أخرى؟ 
٢
  ح

١
هل يمكنك �إيجاد: ل)ح �أفَكِّر و�أناقش

١
٢

١
٦

ص

ص

٢

١

ك

ك

ص

ص

ص

ص

٣

٤

5

6

ك

ك

ك

ك
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 ،0,7 = )
2
( = 0,5 ، ل)ح

1
 نشاط )٢(:�إذا كان ل)ح

حادثان مستقلّان.
2
، ح

1
( = 0,85، �أبيّنُ �أنّ ح

٢
  ح

١
           وكان ل)ح

________  = ________ × ________ = )
2
( × ل)ح

1
ل)ح

)
٢
  ح

١
( – ل)ح

2
( + ل)ح

1
( = ل)ح

٢
  ح

١
ل)ح

)
٢
  ح

١
		   0,85 =  0,5 + 0,7  –  ل)ح     

 0,35 = )
٢
  ح

١
ل)ح

مستقلّان.
 2
، ح

 1
(، �أي �أنّ: الحادثين ح

2
( × ل)ح

1
( = ل)ح

٢
  ح

١
نلاحظ �أنّ:ل)ح

حادثيْن مستقليّْن،
 2
، ح

 1
( = 0,5  وكان ح

2
( = 0,4  ، ل)ح

1
 نشاط)٣(: �إذا كان ل)ح

 �أجد قيمةَ ما ي�أتي:

• 	_______ = _______ × 0,4 = _______ × ________ = )
٢
  ح

١
ل)ح

• 	_______ = _______ – 0,9 = _______ – _______ + _______ = )
٢
  ح

١
ل)ح

• 	______________ = )
2
 / ح

1
ل)ح

 تمارين ومسائل:  

،0,8 = )
٢
  ح

١
( = 0,5 ، وكان ل)ح

2
( = 0,6، ل)ح

1
س١ �إذا كان: ل)ح

 حادثان مستقلّان.
2
، ح

 1
        �أبيّنُ �أنّ: ح

س٢ يحتوي صندوقٌ على 5 كراتٍ زرقاءِ اللون، و7 كراتٍ خضراءِ اللون، 

        سُحبت كرتان على التوالي، مع �إرجاع.�أحسبُ احتمال ما ي�أتي:

�أ �أنْ تكونَ الكرةُ ال�أولى زرقاءَ، والثانيةُ خضراء.

ب �أنْ تكونَ الكرتان من اللون نفسِه.
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مهمة تقويمية )٣(:
س1 صندوقان يحتوي ال�أول على 4 كراتٍ بيضاءِ اللون، و5 كراتٍ سوداءِ اللون، ويحتوي الثاني على 3 كراتٍ 

بيضاءِ اللون، و3 كرات سوداءِ اللون، وجميعُ الكرات في الصندوقيْن متماثلاتٌ في الحجم:

�إذا سُحبتْ كرةٌ واحدةٌ من كلٍّ صندوقٍ، فما احتمالُ �أنْ تكون الكرتان المسحوبتان سوداويْن؟

(؟ 
2
/ح

1
( = 0,3 فما قيمة: ل )ح

2
-ح

1
( = 0,8 ، ل )ح

2
( = 0,9 ، ل )ح

1
س٢   �إذا كان ل )ح

(؟ 
٢
١∩ح

 حادثين مستقلين، فما قيمة ل)ح
٢
،ح

1
( = 0,4، وكان ح

1
( = 0,3، ل)ح

1
/ ح

٢
س٣    �إذا كان ل)ح
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الدائرة)٤ – ٧(

 نشــاط )1(: تربيــةُ الخيــولِ والاعتنــاء بهــا �إرثٌ عربــيٌّ �أصيــلٌ، ومــن طُــرقِ التعامــلِ مــعَ الخيــولِ �أن 
يقــومَ الرجَُــلِ بمســكِ طَــرفِْ حبــلٍ يمتــدُّ �إلــى رســنِ 

. الحصانِ الذّي يدورُ ببعدٍ ثابتٍ عن الرجَُلِِ

• الحصانِ حولَ 	 من حركةِ  الناتجِ  المسارِ  ما شكلُ 
الرجَُلِ؟

• ماذا يُمثلّ موقعُ قدمي الرجَُلِ بالنسبةِ للمسار؟ِ	

• ماذا يُسمّى البعدُ الثابتُ بينَ موقعِ الرجَُلِ ومسار الحصانِ؟	

نلاحــظ �أنّ: المســار الــذي يشــكّله الحصــانُ مــن دورانــه حــول نقطــةٍ ثابتــةٍ )موقــع الرجَُــلِ( هــو دائــرة 
مركزهــا النقطــة الثابتــة ونصف قطرهــا ______.

: المحــل الهندســي: هــو مســارُ نقطــةٍ تتحــركُّ فــي المســتوى الديكارتــي لرســم منحنــى 
ــجُ هــذه المســاراتُ �أشــكالاً هندســيّة.  تحــت شــروطٍ معيّنــة، حيــث تنُتِ

الدائــرة: هــي المحــلُّ الهندســيّ ) المســار(  لنقطــةٍ تتحــركّ فــي المســتوى، بحيــث تبعــدُ بعــداً 
ثابتــاً عــن نقطــةٍ ثابتــةٍ، تسُــمّى مركــزَ الدائــرة، ويُرمَــزُ لهــا بالرمــز م. يُســمّى البعــدُ الثابــتُ نصــفَ 

قطــرِ الدائــرة ، ويُرمــز لــه بالرمــز نــق. 

 نشاط )٢(: يُمثلّ الشكل المجاور دائرةً مركزهُا نقطةُ ال�أصل م،
والنقطة )س ، ص ( تقع على الدائرة،   م  هو نصفُ قطرِ الدائرة. 

باستخدام قانون المسافة بين نقطتين، ف�إنّ: 

٢)
١
 – ص

٢
(٢ + )ص

١
 – س

٢
)س  =  م

 
)س – ٠(٢ + )ص – ٠(٢  =  م

م  = __________________ ، ولكن:  م  = نق

بتربيع الطرفيْن �أحصل على المعادلة : ______________ 

ص

م
نق

س

)س ، ص(

)٠،٠(
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ــرة، التــي مركزهــا نقطــة ال�أصــل )0 ، 0(، ونصــف قطرهــا  ــة الدائ ــة لمعادل : الصــورة العامّ
نــق هــي: س2 + ص2 = نــق2

مِثال )١(:   �أكتبُ معادلةَ الدائرة التي مركزها )0 ، 0(، وطولُ نصفِ قطرها 4 سم.

س2 + ص2 = نق2 الحل:   معادلة الدائرة: 	

س2 + ص2 = 24 			 

س2 + ص2 = 16 			 

طول  م  باستخدام قانون المسافة بين نقطتين: 
٢)

١
 – ص

٢
(٢ + )ص

١
 – س

٢
)س  =  م 

م  =  _________________________ ، ولكن: م  = هو نصف قطر
ومنها: نق = _____________

بتربيع الطرفيْن �أحصل على المعادلة : ________________________

: الصورة العامّة لمعادلة الدائرة التي مركزهُا النقطة )د ، هـ(، ونصف قطرها نق 
هي : )س – د(2 + )ص – هـ(2 = نق2 		

مِثال )٢(:  �أكتبُ  معادلة الدائرة التي مركزها النقطة )2 ، 1(، وطول نصف قطرها 3 سم.

الحل:   معادلة الدائرة: )س – د(2 +)ص – هـ(2 = نق2 
		  )س – 2(2 +)ص – 1(2 = 23

ملاحظة: عند فكّ ال�أقواس في معادلة الدائرة السابقة نحصل على الصورة:

                س2 – 4 س + 4 + ص2 – 2 ص + 1 = 9

                س2 – 4 س + ص2 – 2 ص + 5 = 9

                س2 – 4 س + ص2 – 2 ص  = 4
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 نشاط )٣(: عند فكّ ال�أقواس في المعادلة التي على الصورة:)س – د(2 + )ص – هـ(2 = نق2
نحصل على: س2 – ______ + د2 + ص2 – _______ + هـ2 = نق2

س2 – ______ + د2 + ص2 – _______ + هـ2 – نق2 = صفر 

بفرض �أنّ: -د = ل ، -هـ = ك، د2 + هـ2 – نق2  = جـ 

تنتج الصورة : ________________________  

ماذا تلاحظ على معامل س2، معامل ص2 ؟ 

هل يوجد الحدُّ س ص في المعادلة؟ 

: الصورة القياسيّة لمعادلة الدائرة هي : س2 + ص2 + 2ل س + 2ك ص + جـ = 0 
– جـ

ل٢+ ك٢  ويكون فيها مركزُ الدائرة  )-ل ، -ك( ، نصف قطرها نق =  

لاحظ �أنّ : ل٢ + ك٢ – جـ < صفر

 تمارين ومسائل:  

س١ �أجدُ معادلةَ الدائرة في كلِّ حالةٍ ممّا ي�أتي:

�أ مركزهُا )0،0(، وطولُ نصفِ قطرها 5سم.

ب مركزهُا )-3 ،2(،  وطولُ قطرهِا 6سم.

جـ مركزهُا )- 2 ، -7 (، وتمرُّ في النقطة )4، -8(.

س2 �أجدُ مركز الدائرة، وطول نصف قطرها في كلِّ حالةٍ ممّا ي�أتي :

�أ س2 + ص2 – 1 = 0

ب )س – 3(2 + )ص + 4(2 = 42

جـ 6س2 + 6ص2 = 36



25

الزّوايا المركزيّة والزّوايا المحيطيّة)٤ - ٨(

 نشاط )1(: المحافظة على عمارةِ ال�أرض، والاعتناء بها من ضرورات بقائنا عليها، فـ»على هذه ال�أرض 
ما يستحقّ الحياة« .اعتمد الفلّاح قديماً على قوّةِ دفعِ المياه 
الناتجة من دولاب المياه لتحريك طاحونة القمح، ت�أمّل دولابَ 

المياه في الشكل المجاور، ثم �أجبْ:

في الدائرة التي مركزها م.

تسُمّى القطعةُ �أ م نصفَ قطرِ الدائرة، 

بينما القطعة ب جـ ______

�أجـ قوس في الدائرة.

�أذكرُ �أسماءَ �أربعِ زوايا في الشكل المجاور: _______، _______،  _______، _______

�ألاحظ: موقع ر�أس الزّوايا في الشكل السابق. 
 

ف
ري
الزاوية المركزيّة: هي الزاوية التي يقع ر�أسُها في مركز الدائرة، وضلعاها �أنصافُ �أقطارٍ في الدائرة.تع

الزاوية المحيطيّة: هي الزاوية التي يقع ر�أسُها على الدائرة، وضلعاها �أوتارٌ في الدائرة. 

                  الزاوية ب  جـ )محيطيّة(             الزاوية  م ب )مركزيةّ(

 نشاط )2(: في الشكل المجاور دائرة مركزها م :                                                        

تسُمّى الزاويةُ  جـ م د  زاويةً _______، لماذا؟ 

تسُمّى الزاويةُ   م د   زاويةً مركزيةّ، لماذا ؟

�أذكرُ �أسماءَ زاويتيْن محيطيّتيْن ــــــــــــــــــــــــــ ، ـــــــــــــــــــــــــــــ .

�أ

ب

م
جـجـ

ب



جـم

ب 

م

ب


م
نق

دجـ
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 نشاط )3(: في الشكل المقابل، �إذا كانت م مركز الدائرة، وكان  ب  م = 30ْ ، 

د  م = 35ْ  �أجد:ب م د . 	

الزاوية  ب م و خارجة عن المثلث �أ ب م                                                                                                                   

�إذن:  ب م و =   ب م +  ب  م 

ولكن :   ب م =  ب  م؛ ل�أنّ _______________

ومنه :  ب م و = ________ = 2 × 30ْ  = 60ْ 
يجاد:  د م و = 2 × ________   = 2 × ________ = ________ ل�إ

 ب م د =  ب م و +   و م د   = 60ْ  + ________ = ________                
________  × 2 = ب م د :ّوينتج �أن

لاحــظ �أنّ: الزاويــةَ ب م د  زاويــةٌ مركزيـّـةٌ، والزاويــةَ ب د زاويــةٌ محيطيّــةٌ، مرســومتان علــى القــوس 
ــن؟ ــاس الزاويتيْ ــن قي ــة بي ــا العلاق نفســه، م

: قيــاسُ الزاويــةِ المركزيّــة تســاوي ضعفَــي قيــاسِ الزاويــة المحيطيّــة المشــتركِة معهــا فــي القــوس 
نفســه.

ــة  م ب = 80ْ ،  ــاس الزاوي ــرة، وقي ــه م مركــز الدائ ــلُ الشــكل المجــاور، في   نشــاط )٤(: �أت�أمّ
�أجــدُ:  قيــاس الزاويــة   ن ب، وَ قيــاس الزاويــة   جـــ ب

  جـ ب =_______ لماذا ؟

  ن ب = ٤٠ْ  ما العلاقة بين الزاويتيْن:  جـ ب ،  ن ب ؟ 

: �أي زاويتان محيطيّتان مرسومتان على قوس واحد في الدائرة متساويتان في القياس.

ــرف بنقطــة  ــرة فــي نقطــة واحــدة تعُ ــرة هــو المســتقيم الــذي يشــترك مــع الدائ : ممــاس الدائ
تماســه معهــا )نقطــة تمــاس(.

د

و

م

ب

ن جـ

م

ب
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  نشــاط )٥(: الشــكل المرســوم جانبــاً يمثــل دائــرة مركزهــا م ، فيهــا س س/ ممــاس للدائــرة فــي 
النقطــة �أ.

�أب وتر في الدائرة.

تسُمى الزاوية س/ �أب زاوية مماسية 

الزاوية المماسية هي .....................

ع

م

ب

أ س/س

 تمارين ومسائل:  

س١ الشكل المجاور فيه م مركز الدائرة، ف�إذا كان قياس 

(  م ب( = 130ْ ، �أجدُ   ) جـ ب(.

س2 �أبيّنُ �أنّ قياس الزاوية المحيطيةّ المرسومة على قطر الدائرة تساوي 90ْ . 

س3 �أجدُ قيمةَ المجهولِ في ال�أشكال ال�آتية، حيث م مركز الدائرة: 

٢

جـ

م
س 

ص

ب٤٠ْ 

١
جـ



م
 ْ٥٠

ب)ص+٣٠ْ ( 

س4 في الشكل المجاور دائرة مركزها م، فيها :

(  د ب( = 140ْ 
�أجد:(  م ب(  المنعكسة، و ) جـ ب( .

جـ م

ب

�أ

جـ
م د

ب
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الشكل الرّباعيّ الدائريّ)٤ – ٩(

  نشــاط )1(: يتكــونّ الــزيّ التراثــيّ الشــعبيّ فــي فلســطين مــن 
�أثــوابٍ مطــرزّةٍ يدويـّـاً، بخيــوط الحريــر �أو الصــوف، ويتخّــذ التطريــزُ 
تصاميــمَ و�أشــكالاً مختلفــةً مــن منطقــة �إلــى �أخــرى، تتكــون مــن �أشــكالٍ 
هندســيّةٍ، ورســوماتٍ، �إذا �أحطنــا الشــكل الرباعــي فــي المطــرزّة بدائــرة، بحيــث 

تمرُّ بجميع رؤوسه، فماذا نسُمّي هذا الشكل؟ 

في الشكل المقابل رؤوس الشكل الربّاعيّ ـــــــــــــــــــــــ

تقع على الدائرة التي مركزها م، فيُسمّى الشكل 

 ب جـ د شكلًا رباعيّاً دائرياًّ.

: الشكل الرباعيّ الدائريّ: هو شكلٌ رباعيّ تقع رؤوسُه ال�أربعة على الدائرة.

  نشاط )  :)2 ب جـ د شكلٌ رباعيٌّ مرسومٌ داخلَ دائرةٍ مركزها 
م، �أجدُ مجموعَ قياسِ الزاويتيْن المتقابلتيْن د، ب.

 = 3  6   )محيطيتّان على قوس واحد( 

 4 = _____  لماذا؟ 

لكن6 + 5  + 2 + 1 = ______ ) مجموع زوايا المثلث( 

 ْ180 = 4 + 3 + 2 + 1 :إذن�
�إذن: مجموع قياس الزاويتيْن د، ب = ___________

جـد

ب

جـ 
م

د

5

12

6
7

4
3

ب
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: كلُّ زاويتيْن متقابلتيْن في الشكل الرباعيّ الدائريّ متكاملتان )مجموعهما 180ْ (.
�إذا كان مجموعُ زاويتين متقابلتين في شكلٍ رباعيّ = 180ْ ، ف�إنّ هذا الشكل رباعيٌّ دائريّ.

ــه:  ــريّ، في ــيّ دائ   نشــاط )٣(:   ب جـــ د شــكلٌ رباع
ــرة. ــي الدائ ــع  ب قطــر ف الضل

�أجد:(  د جـ( ،�إذا كان  )جـ  ب( = ٤٢ْ 

(  جـ ب( = ________. لماذا؟ 

المثلث  ب جـ فيه:
(  ب جـ( = ________ – )4٢ْ  + ٩٠ْ ( = ________

ومنه:(  د جـ( = 180ْ  – 48ْ = 132ْ . لماذا؟                                   

هل كلُّ معيّنٍ شكلٌ رباعيّ دائريّ؟ �أفَكِّر و�أناقش

  نشاط )4(: في الشكل المقابل �أجد  د هـ .

  د جـ = 80ْ ، لماذا ؟----------------- 

  د هـ = _____________. لماذا؟ 

  د هـــ تقــع علــى امتــداد �أحــدِ �أضــلاع الشــكل 
الرباعــيّ والضلــع المجــاور لــه. ماذا تسُــمّى  د هـ بالنســبة 

�إلــى الشــكل الرباعــي  ب جـــ د؟

ب 

د

 ْ٤٢

جـ


 ْ١٠٠

ب

جـ

د
هـ
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ف
ري
تع

�إذا مُــدّ �أحــدُ �أضــلاعِ الشــكل الرباعــيّ علــى اســتقامته، فــ�إنّ الزاويــةَ المحصــورةَ  بيــن امتــداد 
الضلــع والضلــع المجــاور لــه تسُــمّى الزاويــةَ الخارجــةَ عــن الشــكل الرباعــي.

وقيــاس الزاويــة الخارجــة للشــكل الرباعــي الدائــري = قيــاس الزاويــة الداخليـّـة المقابلــة للمجــاورة 
لهــا.  

ــرَ الشــكل الرباعــي  ــ�إنّ قطُ ــةً، ف ــري قائم ــا الشــكل الرباعــي الدائ ــت �إحــدى زواي ملاحظــة: �إذا كان
ــرة. ــة القائمــة هــو قطــر الدائ ــل لهــذه الزاوي المقاب

 تمارين ومسائل:  

س١ �أبيّنُ �أيّ ال�أشكال ال�آتية  تمثل شكلًا رباعيّاً دائرياًّ.

س 2 ب جـ د شكلٌ رباعيٌّ دائريّ، فيه قياس الزاوية ب د جـ  = ٣٠ْ ، 

�أجد قياس الزاوية  ب جـ د ، وقياس الزاوية  ب جـ.

  

جـب


د

 ْ٩٧

جـب٨٣ْ 


د

ْ ١٠٠

ْ ٣٥

ْ ٦٥



جـب

د م  ْ٦٥
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مهمة تقويمية )٤(:
جابة الصحيحة فيما ي�أتي:  س١ �أضع دائرة حول رمز ال�إ

١ ما طول نصف قطر الدائرة التي معادلتها :) س –  5(2 + )ص – 2(2 = 64 ؟

د( 8 سم	 ب( 2سم	 جـ( 64سم	 �أ( 5سم	

			   2 ما قياس الزاوية المحيطيةّ المرسومة على قطر الدائرة؟

د( ٨٠ْ  جـ( ٦٠ ْ	 ب( ٣٠ ْ	 �أ( ٩٠ ْ	

3 في الشكل المجاور: 

�إذا كان م مركز دائرة، فيها  )ب جـ د( = ١٣٠ْ ، فما قيمة س؟

ب( ١٠٥ْ  		 �أ( ٥٠ْ 

د( ١٠٠ْ  		 جـ( ٢٣٠ْ 

س2 �أجد معادلة الدائرة في ما ي�أتي:

�أ مركزها )-1،5( ، وتمرّ بالنقطة )2، 4(

س3 �أجد قياسات الزوايا المجهولة في ال�أشكال ال�آتية:

س٤٢ْ 

ص
مم

هـ

و

ع

ل

صس
م

د

عل
س

ص
م

د

جـ ب

 ْ٥٥
 ْ٥٥

جـ

°١٣٠

س

م

دب
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ورقة عمل )٤(
جابة الصحيحة فيما ي�أتي:  س1:�أضع دائرة حول رمز ال�إ

1-  قياس زاوية مركزيةّ  في دائرة مركزها م =100°، فما قياس الزاوية المحيطيّة المشتركة معها في القوس؟	

د(20ْ  جـ(100 ْ	 ب( 50 ْ	 �أ( 10 ْ	

			  2- ما العلاقة  بين كلّ زاويتين متقابلتين في الشكل الرباعي الدائري؟

�أ( مجموعهما 360ْ           ب( متساويتين          جـ( متكاملتين          د( متتامتين
2
3

 = )
 1
 حادثين  منفصلين في Ω، وكان ل)ح

2
، ح

 1
3- �إذا كان ح

(؟
٢
  ح

١
، فما قيمة ل)ح 1

4
 = )

2
	 ل)ح

د ( صفر 	 5
12

جـ ( 	11
12

ب (  	 1
6

�أ ( 

0,5 = )
١
  حادثين  مستقلين في Ω، لتجربةٍ عشوائيّةٍ ما، وكان ل)ح

2
، ح

 1
4- �إذا كان ح

(؟
٢
  ح

١
( = 0,4، فما قيمة ل)ح

2
      ل)ح

د ( 0,4 جـ ( 0,5	 ب ( 0,9	 �أ ( 0,7	

5- درجــة كثيــر الحــدود ق)س( تســاوي 5 ، ودرجــة كثيــر الحــدود هـــ)س( تســاوي 3 ، فمــا درجــة حاصل 
ضربهما ؟

د( 15  جـ( 8 	 ب( 5 	 �أ(  2 	

س2: �أجدُ ناتج القسمة والباقي عند قسمة ق )س( على هـ )س( في كلّ من الحالات ال�آتية 

      باستخدام القسمة الطويلة:

       ق )س( = 2س2 + 2س - 3  ، هـ )س( = س + 3

س3: �أجد قيمة س في كل من ال�أشكال ال�آتية، حيث م مركز الدائرة: 

ورقة عمل الوحدة الرابعة )٤-١٠(
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س4:  �أجد معادلة الدائرة ال�آتية:

نهايتا قطرٍ فيها النقطتان:  )7 ، 12( ، ب)-5 ، -4( 

، 1
2

 = )
2
 / ح

1
، ل)ح 1

3
 = )

 1
 حادثين  في Ω، وكان ل)ح

2
، ح

 1
س5: �إذا كان ح

. �أحسبُ قيمةَ كلٍّ ممّا ي�أتي: 1
5

 = )
2
 ل)ح

)
2
 / ح

1
جـ ل)ح 		 )

1
 / ح

2
ب ل)ح 		 )

٢
 – ح

١
�أ ل)ح

0,5 = )
1
 / ح

2
( = 0,4،  ل)ح

2
 / ح

1
( = 0,4، ل)ح

1
س6: �إذا كان ل)ح

(؟
2
ب ما قيمةُ ل)ح  مستقلان؟       

2
، ح

 1
�أ هل ح

س7: �إذا كانت ق)س( = س3 – 5س2 + 3، هـ)س( = س2 +1  ، �أجد: 

ب ق)س( ÷ هـ)س(  �أ ق)س( × هـ)س( + 5	 	
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س1 ضع دائرة حول رمز الاجابة الصحيحة فيما ي�أتي:

س )س+٢( هو؟ 
س

1( ما مجال الاقتران: ق)س( = 

د( ح - }0، 2{ 		 ج( ح - }0، -2{ 		 ب( ح - }0{ 		 �أ( ح - }-2{

٢( في الشكل المجاور، دائرة مركزها م، �إذا كان طول �أ ب = �أ م
ف�إن قياس الزاوية ص هو: 

د( 30 5 		 ب( 120 5              ج( 60 5 �أ( 90 5	

٣( مركز الدائرة التي معادلتها: )س – 1(2 + )ص + 2(2 = 36 هو: 
د( )-2، 1(  		 ج( )-1، -2( 		 ب( )1، -2( 		 �أ( )-1، 2(

(؟ 
2
1∩ح

حادثين منفصلين، ما قيمة: ل )ح
 2
، ح

1
٤( �إذا كان ح

د( صفر  			  ج( 1 			  Ω )ب 			  Ø )أ�

٥( �أيّ من ال�آتية يعدّ متطابقة مثلثية؟ 
د( جتاس-جاس = ١ ج( جتا٢س+جا٢س = ١	 ب( جتا٢س-جا٢س = ١	 		 ١

٢
�أ( جاس = 

( = 0,4 فما قيمة 
2
( = 0,5، ل )ح

1
 حادثين مستقلين في Ω لتجربة عشوائية ما، وكان: ل )ح

2
،ح

١
٦( �إذا كان ح
(؟ 

2
١∪ح

ل )ح
د( 0,4 				   ج( 0,5 			  ب( 0,9 		    �أ( 0,7

س٢:  في الشكل ال�آتي �أوجد قياس الزوايا المجهولة، علماً بانّ النقطة م تدل على 
مركز الدائرة؟ 

 هـ = .....................

س٣: تقدّم 20 طالباً لامتحانيّ رياضيات وعلوم، ف�إذا نجح نصف الطلبة في العلوم، 
وثلاثة �أرباع الطلبة في الرياضيات، وكان عدد الناجحين في المادتين معاً عشرة طلاب: 

• ما احتمال �أن ينجح في �إحدى المادتين؟	

      ؟ 
٢س - ٢
س٢ - ١

س٤: ما صفر/�أصفار الاقتران النسبي ق )س( =      

س٥:  �أمثل الاقتران ق)س( = س2 - 4 و�أجد القيمة الصغرى له. 

س٦: اذا كان ق)س( = 6س3 + 5س2 - 1،  هـ)س( = 3س2 + س + 4، ك)س( = 2س2 - 4 اقترانات كثيرة 
حدود، ف�أوجد ما ي�أتي، وحدد درجة الناتج:

ب(  )ق ÷ ك( )س( 		 �أ(  هـ)س( x 4 ك)س( 

اختبار الوحدة الرابعة )٤-١١(


